



习主席重要讲话让非洲朋友充满期待

共同迈向富裕路，携手同心

本报记者 严瑜 张红



9月3日，2018年中非合作论坛北京峰会开幕。上午，中国国家主席习近平出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并发表题为《共同迈向富裕之路》的主旨演讲。下午，习近平主席出席北京峰会开幕式并发表主旨讲话。

习近平主席的两场重要讲话，赢得非洲多国政要的热情欢迎与真诚感谢，也赢得报道本次峰会的非洲媒体记者的点赞。对于中非合作的前景，非洲各界充满期待。

“习主席，我们感谢您宣布的新举措”

“习主席，我们感谢您宣布的这些新举措。”习近平主席宣布未来3年和今后一段时间对非洲重点实施“八大行动”，南非总统拉马福萨在随后的发言中表示欢迎，认为这将对非洲大陆的和平、稳定、可持续发展产生深远影响。

埃塞俄比亚广播公司记者提格斯·特肖梅相信，此次北京峰会之后，在“八大行动”的引领下，中非将在经济、社会、人文、安全等各个领域展开全方位、高质量的合作。“对于非洲来说，中国提出的‘八大行动’都是非常具体的帮助，也是我们迫切需要的帮助。我们感谢中国！”

多年来，中非合作给中非人民带来的是看得见、摸得着的成果和实惠。

“在基础设施、农业、教育等众多方面，中国为非洲带来了如此之多的帮助。”提格斯·特肖梅以她的国家为例，在首都亚的斯亚贝巴，很多道路都是由中国援建的。“还有城市轻轨、从亚的斯亚贝巴去吉布提的铁路、非洲联盟会议中心……中国在整个非洲建设了许多道路、建筑，绝不只是在埃塞俄比亚。”

这是非洲人民的共同感受。刚果（布）总统萨苏指出，1960年，刚果（布）摆脱西方殖民统治独立时，除了布拉柴维尔、黑角市内欧洲人居住区的几条柏油小路以外，没有一公里柏油公路。然而，得益于刚中合作，刚果（布）如今拥有了连接黑角到韦索的公路，还有了水电站、医院、桥梁、港口、机场等设施，这些基础设施带动了整个国家的发展。

这一切，源于中非之间的深情厚谊。“中国将非洲国家视为中国的兄弟，非常愿意帮助我们快速发展。这次中国提出的‘八大行动’再次印证了这一点。中国将向非洲提供600亿美元支持，这是一个巨大的数字。”喀麦隆广播电视台记者凯比·朱莉安娜已是第五次来到中国。“友好、乐于分享”，这是中国留给她的

的最大印象。“中国总是愿意向世界各国尤其是发展中国家分享发展经验。此次，习近平主席明确表示将加强中非之间的发展经验交流。”

“八大行动”为中非合作指明了新的发展方向。非洲媒体记者都对未来中非合作充满期待。

在凯比·朱莉安娜看来，中非友谊已有深厚基础，随着此次北京峰会上确定中非合作新的发展方向，中国将为喀麦隆乃至整个非洲的工业化和现代化做出更大贡献。

肯尼亚K24电视台记者阿哈姆德·阿卜杜拉特别关注习近平主席提到的将扩大进口非洲商品的举措。“目前，中国在肯尼亚已有很多投资。我们期望中国能向肯尼亚打开更加广阔的市场，中国市场对我们来说非常重要。”

“在这次峰会上，我看到很多交流，比如经济交流、文化交流、科技交流。这些交流加深了我们彼此之间的了解与认识。加强中非关系，提高合作水平，这已成中非共识。我相信，中非之间更加频繁的交流 and 贸易往来将让更多人从中受益。”南非广播公司记者曼兹万代·艾诺斯说。

“不能错过‘一带一路’巨大机遇”

“一带一路”倡议将为中非合作增添新动力。这也是中非双方的共识。在3日上午的主旨演讲中，习近平主席强调中国支持非洲国家参与共建“一带一路”，愿同非洲加强全方位对接，打造符合国情、包容普惠、互利共赢的高质量发展之路，共同走上让人民生活更加美好的幸福之路。

非洲是“一带一路”的自然延伸，是重要参与方。南非总统拉马福萨表示，我们欢迎“一带一路”倡议，相信这一倡议作为中非合作论坛的有效补充，将降低中非贸易的成本，提高中非贸易的总量。

越来越多非洲国家成为“一带一路”的受益者。

乌干达总统穆塞韦尼说，乌干达正从“一带一路”建设中受益，相关项目将乌干达这个非洲内陆腹地国家与外部世界连接了起来。以中国公司承建的坎帕拉至恩德培高速公路为例，它将乌首都与恩德培国际机场连接起来，成为乌干达通往世界的纽带。第一阶段改造完成后，航空货运吞吐量将从目前的每年6.9万吨提升到10万吨，旅客运送量将从目前的每年130多万人次增至约300万人次。

“过去几年，‘一带一路’倡议为非洲国家带来了许多好处。比如，埃塞俄比亚在过去几年间经济快速增长，在这其中，来自中国的帮助非常关键，包括完善基

础设施、建设工业园区、带来投资等。”2017年举行的“一带一路”国际合作高峰论坛上，埃塞俄比亚政府与中国政府签署了经贸合作协议。如今，埃塞俄比亚已经成为“一带一路”倡议的受益者，这也让提格斯·特肖梅对习近平主席的讲话感触尤深。

实实在在的好处，让“一带一路”的吸引力越来越大。

“‘一带一路’倡议伟大且富有远见。马里欣赏并积极参与‘一带一路’建设。前不久，马里政府推出‘马里2040战略’，我们希望通过加强‘一带一路’与‘马里2040战略’对接，增强马里同其他国家和地区的互联互通，助力本国经济发展。”马里总统凯塔说出了很多非洲国家的心声。

尼日尔总统伊素福也表示，古丝绸之路曾让沿线亚欧国家受益，也辐射到非洲大陆。如今，“一带一路”倡议将地球村更加紧密地联系在一起。尼日尔当然不能错过“一带一路”带来的巨大机遇。

“这是一项令人振奋的倡议。习近平主席在这次峰会中再次强调这项倡议，无疑将增加它对非洲国家的吸引力，让更多国家加入这个‘朋友圈’。”莫桑比克通讯社记者莱昂内尔·乔斯表示。目前，包括莫桑比克在内的非洲国家迫切需要发展基础设施，尤其是修建道路，这是非洲大陆普遍面临的发展问题。“我相信‘一带一路’建设将帮助我们更加容易地搞好基础设施建设，尤其是在道路建设方面。”

“如何更好地参与‘一带一路’建设，我相信这个议题已在肯尼亚政府的讨论桌上，并将很快出台具体深入的合作方案。”阿哈姆德·阿卜杜拉说，“习近平主席说，中非共建‘一带一路’，是敞开心扉拥抱世界的开放包容之路，我认为说得很对。我们欢迎一个更加开放的中国。”

曼兹万代·艾诺斯表示，在“一带一路”倡议之下，已有许多项目正在向前推进。“对于非洲来说，这是一项非常重要的倡议。如果非洲各国能将本国的发展战略与‘一带一路’倡议成功对接，那就意味着更加便利的贸易、更加快速的发展以及人民可以分享的更多机遇。”

“在中国这片土地上找到一些答案”

“海不辞水，故能成其大”。中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，共筑更加紧密的中非命运共同体，将为推动构建人类命运共同体树立典范。

刚果（布）总统萨苏指出，中非命运共同体是一个

伟大的构想。非中人民有着相同的历史遭遇，现在非中人民选择在发展经济、增进社会福祉的道路上共同前行。

肯尼亚国民电视台记者吉通加·维赫拉认为，中非命运共同体对于整个世界都具有重要意义。“中非携手合作，可以在许多国际问题、国际事务中发挥重要作用。比如在全球气候治理领域，目前中非已经一起做了很多工作，让我们的国家变得更加清洁。未来，我们可以继续深化合作，致力于可持续发展，共同应对全球变暖的严峻挑战，为世界的绿色发展贡献力量。这也正是习近平主席所说的，为推动构建人类命运共同体树立典范。”

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”历史有其规律和逻辑。中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。

提格斯·特肖梅认为，目前中非关系积极健康，“不是对某一个国家有利，而是对所有国家都有利，这就是共赢的合作”。对于习近平主席提到的共筑更加紧密的中非命运共同体，她认为，这将让世界其他国家更加欣赏中国的智慧与担当。

在推动构建人类命运共同体的历史进程中，中非命运共同体走在了前列。对于未来，非洲各界信心满满。

“我真诚地希望，此次峰会可以为中非合作纳入更多新伙伴。我确定，这将是一个合作共赢的平台。”莱昂内尔·乔斯认为，中非合作拥有悠久历史和良好传统，通过此次峰会，非洲国家将会接受中国提出的全新的合作方式。“当非洲正在寻找能够解决发展问题的方案时，也许我们可以在中国这片土地上找到一些答案。”

在曼兹万代·艾诺斯看来，中国是最大的发展中国家，也是世界第二大经济体，在国际事务中扮演着重要角色。“随着中非合作不断升级，我相信一定能推动全球治理体系更加平等合理，更能反映发展中国家的利益和心声。”

拉马福萨表示，打造人类命运共同体，需要领导力、事业和伙伴关系，也需要专心致志加强人力资源建设，坚定推进发展。有了中非合作论坛打下的基础，有了双方领导人和人民之间现有的良好关系，“我坚信我一定会取得成功”。

正如津巴布韦总统姆南加古瓦所言，中非合作论坛对非洲国家是良机，津巴布韦和其他非洲国家一样，希望以此峰会为契机，与中国共商合作，共谋未来，进一步凝聚共识，使得中非命运共同体更加紧密。

上图：9月3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂开幕。图为会场。 新华社记者 富田摄



9月3日，2018年中非合作论坛北京峰会在人民大会堂开幕。图为在人民大会堂，两名即将参加开幕式的外国人士在交谈。 本报记者 宦翔摄



9月3日，前来参加中非合作论坛北京峰会的非洲媒体记者与新闻中心志愿者一起在互动区为北京点赞。 本报记者 贺勇摄



9月3日，中阿卫视的记者（中）在中非合作论坛北京峰会新闻中心采访。 新华社记者 罗晓光摄